

## بررسی ریاضی یک الگوی رشد توام با اشباع\*

نوشته:

کارولوکسی

استادیار دانشکده فنی دانشگاه تهران

### چکیده

در این مقاله ریاضیات مربوط به تعمیم و توسعه الگوی رشد توام با اشباع پرل و ریید مورد بحث قرار می‌گیرد. معادلات دیفرانسیل بدست آمده به شکل معادلات برنولی وریکاتی هستند که با استفاده از شکل خاص آنها جواب بسته برایشان بدست می‌آید. رفتار مجانبی سیستم در هر مورد به طور مختصر بررسی می‌شود و نتایج بدست آمده با یکدیگر مقایسه می‌شوند. الگوهای ریاضی حاصل از این تعمیم در زمینه‌های متعدد از قبیل بررسی منابع انرژی، جمعیت و نیروی انسانی و... قابل کاربرد هستند که در طی مقاله به صورت مثال تشریح می‌شوند. این زمینه‌های کاربرد برای برنامه‌ریزی اقتصادی برنامه‌ریزی انرژی، و غیره در ایران دارای اهمیت هستند.

در حد به سمت یک مجانب افقی میل می‌کند که مقدار آن با مساوی قرار دادن تغییرات  $Z(t)$  با صفر:  $dZ(t) = 0$  بدست می‌آید:

$$1 - \mu Z_{\infty} = 0 \quad (3)$$

در معادله دیفرانسیل (۲) می‌توان متغیرها را جدا کرد و پاسخ معادله را به ازای شرایط اولیه مورد نظر به صورت تابعی از زمان بدست آورد:

$$\frac{dZ(t)}{Z(t)[1-\mu Z(t)]} = \frac{dZ(t)}{Z(t)} + \mu \frac{dZ(t)}{1-\mu Z(t)} = d\left\{\ln\left[\frac{Z(t)}{1-\mu Z(t)}\right]\right\} = \lambda dt \quad (4)$$

$$\frac{1}{Z(t)} = \mu + \left[\frac{1}{Z(t_0)} - \mu\right] e^{-\lambda(t-t_0)} \quad (5)$$

ملاحظه می‌شود که در  $t \rightarrow \infty$  عبارت دوم به سمت صفر میل می‌کند و بدست می‌آید:

$$\lim_{t \rightarrow \infty} Z(t) = \frac{1}{\mu} \quad (6)$$

الگوی رشد پرل و ریید که توسط روابط (۲) و (۵) مشخص می‌شود گاهی هم به آن "منحنی لجستیکی" می‌گویند در موارد متعدد دارای کاربرد است و برای مثال می‌توان آن را

بررسی رشد کمی بسیاری از متغیرهای فیزیکی و اجتماعی نشان داده است که در شرایط معمولی مقدار متغیر در زمانهای متوالی از یک تصاعد هندسی پیروی می‌کند. بیان ریاضی این مطلب آن است که تغییرات متغیر در هر زمان متناسب با مقدار متغیر در لحظه مورد بررسی است.

$$dZ(t) = \lambda Z(t) dt \quad (1)$$

اما در بسیاری حالات بر اثر گذشت زمان و استهلاك منابع لازم برای رشد درصد رشد متغیر در مقدار ثابت  $\lambda$  باقی نمی‌ماند و بر اثر "اشباع" روندی نزولی پیدای می‌کند، یک الگوی ساده برای نشان دادن این رشد توام با اشباع با فرض یک روند خطی برای درصد رشد متغیر بدست می‌آید:

$$dZ(t) = \lambda Z(t) [1 - \mu Z(t)] dt \quad (2)$$

در روابط فوق برای مقادیر کوچک  $\mu Z(t) \ll 1$ ،  $Z(t)$  است و منحنی نمایش  $\mu Z(t)$  که از رابطه (۲) بدست می‌آید نزدیک به منحنی نمایش تصاعدی بدست آمده از رابطه (۱) خواهد بود اما بتدریج بر اثر رشد متغیر  $Z(t)$  عبارت دوم یعنی  $\mu Z(t)$  قابل ملاحظه می‌شود و منحنی نمایش رابطه (۲) (الگوی پرل و ریید)\*\* از منحنی تصاعدی فاصله می‌گیرد تا این که

\* الگوهای ریاضی این مقاله در طی مدت بیش از یکسال کار با گروهی دانشگاهی که در زمینه برنامه‌ریزی انرژی با وزارت نیرو همکاری داشتند مورد توجه قرار گرفته است. بدینوسیله ضمن تشکر از کلیه همکاران و مقامات انرژی وزارت نیرو کمک و همفکری آقایان دکتر عبدالحسین رحیمی استاد دانشگاه صنعتی شریف (تهران) و دکتر علی افشار برکشلودانشیار دانشکده علوم دانشگاه تهران را متذکر می‌شود.

به مقادیر تابع  $\mu$  دارد تعدیل می شود. چنانچه تابع  $\eta$  را مطابق با رابطه زیر تعریف کنیم:

$$\eta(t) = \int_{t_0}^t \lambda \mu(s) e^{\lambda(s-t_0)} ds \quad (11)$$

پاسخ کامل معادله دیفرانسیال به صورت زیر نوشته می شود:

$$Y(t) = \frac{1}{Z(t)} = \left[ \frac{1}{Z(t_0)} + \eta(t) \right] e^{-\lambda(t-t_0)} \quad (12)$$

مثال ۱: اکتشافات و تولیدات نفتی

چنانچه فرض شود  $Q_p$  و  $Q_d$  به ترتیب انباشته اکتشافات\* و تولیدات نفتی\* \* \* \* یک کشور یا منطقه معینی باشد می توان روابط فوق را در مورد تغییرات زمانی این دو متغیر مورد استفاده قرار داد. عموماً "فرض می شود که در هر دو منحنی از الگوی رشد پرل ورید که توسط روابط (۲) و (۵) مشخص می شود پیروی می کنند بطوریکه انباشته تولیدات نسبت به اکتشافات دارای تاخیر زمانی معین  $\Delta t$  می باشد و تفاوت این دو کمیت در هر لحظه عبارت از بقیه منابع ثابت شده یا "رزرو" منابع نفتی\* \* \* \* است که با  $Q_2$  نشان داده می شود:

ضمناً "فرض می شود که عامل محدودکننده  $Q_p$  عبارت از حد منابع نفتی موجود در منطقه مورد نظر است که یا اکتشاف شده است و یا در آینده (با قیمت و تکنولوژی داده شده) قابل اکتشاف و بهره برداری\* \* \* \* است با استفاده از آنچه گفت می توان در عوض مفروضات فوق الگوی

زیر را برای رشد  $Q_p$  و  $Q_d$  در نظر گرفت:

$$dQ_d = \lambda Q_d (1 - Q_d/Q_\infty) dt \quad (14)$$

$$dQ_p = \lambda Q_p (1 - Q_p/Q_d) dt \quad (15)$$

پاسخ رابطه (۱۴) با استفاده از عبارت (۵) بدست می آید:

$$\frac{Q_d(t)}{Q_\infty} = \frac{C_0}{C_0 + (1 - C_0)e^{-\lambda(t-t_0)}} \quad (16)$$

$$C_0 = \frac{Q_d(t_0)}{Q_\infty} \quad \text{که در آن:} \quad (17)$$

با قراردادادن مقدار  $Q_d$  در عبارت (۱۵) پاسخ آن یعنی  $Q_p$  بدست می آید:

$$\frac{Q_p(t)}{Q_\infty} = \frac{C_0}{C_0 + [\lambda(1 - C_0)(t - t_0) + C_1] e^{-\lambda(t-t_0)}} \quad (18)$$

برای تخمین منابع نفتی کشور و یا برای برآورد جمعیت مورد استفاده قرار داد [۱ و ۲] البته در مورد علل "اشباع" متغیر (محدود شدن منابع و . . . .) این الگو بیش از حد انعطاف ناپذیر و محدودکننده است و تغییرات تکنولوژیکی را که باعث می شود شرایط ادامه رشد فراهم شود در نظر نمی گیرد و از این نظر رفتار جانبی آن علی الخصوص مورد انتقاد قرار می گیرد. برای حل این منظور گاهی فرض می شود که رابطه (۵) در یک فاصله زمانی محدود که در آن وضعیت تکنولوژیکی کم و بیش معینی است به صورت تعدیل شده زیر صادق است:

$$Z(t) = C + \frac{1}{\mu + (1/Z_0 - \mu)e^{-\lambda(t-t_0)}} \quad (7)$$

عبارت (۷) بخصوص در مواردی که  $Z(t)$  مقدار انباشت شده یک پروژه زمانی را نشان می دهد که مقدار اولیه اش به طور دقیق معلوم نیست برای کاربرد مناسب است. از طرف دیگر می توان در عبارت (۲) مقدار  $\mu$  را به صورت تابعی از زمان نمایش داد (برای مثال چنانچه تغییرات منابع به صورت یک تصاعد حسابی باشد  $\mu$  را می توان در الگوی پرل ورید به صورت تابعی هارمونیک نمایش داد). در حال کلی معادله دیفرانسیل (۲) به صورت زیر تبدیل می شود که در آن متغیرها قابل جدا شدن نیستند:

$$dZ(t) = \lambda Z(t)[1 - \mu(t)Z(t)] dt \quad (8)$$

معادله دیفرانسیل (۸) به شکل یک معادله دیفرانسیل برنولی\* است که در ضمن می توان آن را به سادگی (مثلاً) با تغییر متغیر  $\bar{Z}(t) = \mu(t)Z(t)$  به یک معادله دیفرانسیل از نوع ریکاتی\* نیز تبدیل کرد. چنانچه تغییر متغیر زیر را در معادله دیفرانسیل (۸) وارد کنیم:

$$Y(t) = \frac{1}{Z(t)} \quad (9)$$

معادله به فرم خطی درمی آید:

$$Y(t) + \lambda Y(t) = \lambda \mu(t) \quad (10)$$

که در آن  $\dot{Y}(t) = \frac{d}{dt} Y(t)$  پاسخ معادله فوق به صورت مجموع دو تابع بدست می آید که اولی "پاسخ طبیعی" (یعنی جزء اول پاسخ کلی) به صورت  $y_1 = C e^{-\lambda t}$  است که نشان دهنده رشد بدون اشباع متغیر  $Z$  است و بستگی به تابع  $\mu$  ندارد. این پاسخ توسط جزء "اجباری" دیگر که بستگی

\* Bernoulli

\*\* Riccati

\*\*\* Commulative discoveries

\*\*\*\* Commulative production

\*\*\*\*\* Remaining proven reserves

\*\*\*\*\* Ultimately recoverable resources

درواقع حالتی خاص از آن است که در آن  $\alpha = \lambda$  می باشد. با استفاده از نتیجه مثال دوم روش می شود که یک انتخاب مناسب برای تابع  $\mu$  در رابطه (۸) عبارت است از:

$$\mu(t) = \mu_{\infty} + (\mu_0 - \mu_{\infty})e^{-\alpha t} \quad (29)$$

و یا در حالت کلی تر می توان نوشت:

$$\mu(t) = \mu_{\infty} + \sum C_i e^{-\alpha_i t} \quad (30)$$

از طرف دیگر با توجه به رابطه (۱۰) می توان نتیجه گرفت که چنانچه تابع  $\mu$  بصورت زیر از مجموع چند تابع تشکیل شده باشد:

$$\mu(t) = \sum \varphi_i(t) \quad (31)$$

می توان با استفاده از قاعده جمع اثرها\* پاسخ  $y$  را بصورت مجموع پاسخ ما نوشت:

$$Y(t) = \frac{1}{Z(t)} = Ce^{-\lambda t} + \sum_i \Psi_i(t) \quad (32)$$

که در آن داریم:

$$\frac{d}{dt} [e^{\lambda t} \Psi_i(t)] = \lambda e^{\lambda t} \varphi_i(t) \quad (33)$$

و یا چنانچه تبدیل لاپلاس توابع  $\psi_i$  و  $\Psi_i$  را در نظر بگیریم

$$\hat{\Psi}_i(s) = \frac{\lambda \hat{\varphi}_i(s)}{\lambda + s} \quad (\text{توابع } \psi_i, \Psi_i) \quad (34)$$

اکنون با استفاده از قضیه مقدار نهایی\*\* می توان ثابت کرد که تحت شرایط مناسب (برای مثال شرایطی که تحت آن تبدیل لاپلاس تابع  $\mu$  و مشتق آن تعریف شده باشد) چنانچه تابع  $\mu$  دارای مجانب باشد یعنی:

$$\lim_{t \rightarrow \infty} \Psi_i(t) = \lim_{s \rightarrow 0} \hat{\varphi}_i(s) = \varphi_{\infty} \quad (35) \text{ و}$$

در آن صورت تابع  $\Psi_i$  نظیر آن هم دارای مجانب خواهد بود:

$$\lim_{t \rightarrow \infty} \Psi_i(t) = \lim_{s \rightarrow 0} \hat{\varphi}_i(s) = \lim_{s \rightarrow 0} \frac{\lambda \hat{\varphi}_i(s)}{\lambda + s} = \varphi_{\infty} \quad (36)$$

به بیان دیگر تحت این شرایط مناسب منحنی های  $y(t) = \frac{1}{Z(t)}$  و  $\mu(t)$  دارای یک مجانب واحد خواهند بود:

$$\lim_{t \rightarrow \infty} y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \mu(t) \quad (37)$$

بدین ترتیب دیده می شود که الگوی مورد بحث ما گذار از رشد نامایی (یعنی تصاعد هندسی) به رشد بحالت اشباع  $\mu(t)$

که در آن  $C_1 = \frac{Q_d(t_0)}{Q_p(t_0)} \left[ 1 - \frac{Q_p(t_0)}{Q_{\infty}} \right]$  (۱۹) ملاحظه می شود که در حد داریم:

$$\lim_{t \rightarrow \infty} Q_d(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} Q_p(t) = Q_{\infty} \quad (20)$$

اما منحنی نمایش  $Q_p$  با منحنی لجستیکی قدری تفاوت خواهد داشت.

### مثال ۲: جمعیت

فرض کنیم که تغییرات جمعیت یک کشور در هر لحظه (تابع  $p$ ) از رابطه (۲) پیروی کند. همچنین فرض کنیم که رشد یک کمیت دیگر (تابع  $Q$ ) که می تواند برای مثال میزان تقاضا برای یک نوع بخصوص از کالا یا خدمات و غیره باشد دارای محدودیتی باشد که توسط کل جمعیت کشور در آن لحظه تعیین می شود. در آن صورت داریم:

$$dP(t) = \lambda P(t) [1 - \mu P(t)] dt \quad (21)$$

$$dQ(t) = \alpha Q(t) [1 - \beta Q(t)/P(t)] dt \quad (22)$$

برای سادگی فرض می کنیم

پاسخ رابطه (۲۲) با استفاده از عبارت (۵) بدست می آید:

$$\frac{1}{P(t)} = \mu + \left[ \frac{1}{P_0} - \mu \right] e^{-\lambda t} \quad (23)$$

بمقایسه رابطه (۲۲) با روابط (۸) و (۱۱) نتیجه می شود:

$$\eta(t) = \int_0^t \left[ \mu \alpha \beta + \alpha \beta \left( \frac{1}{P_0} - \mu \right) e^{-\lambda s} \right] e^{\alpha s} ds \quad (24)$$

بنابراین خواهیم داشت:

$$Q(t) = \frac{1}{C_1 + C_2 e^{-\lambda t} + C_3 e^{-\alpha t}} \quad (25)$$

که در آن:

$$C_1 = \beta \mu \quad (26)$$

$$C_2 = \frac{\alpha \beta (1 - \mu P_0)}{(\alpha - \lambda) P_0} \quad (27)$$

$$C_3 = \frac{1}{Q_0} - C_1 - C_2 \quad (28)$$

مثال دوم بخوبی نشان میدهد که چگونه هنگامی که عامل محدودکننده برای یک کمیت خود توسط کمیات دیگر محدود می شود محدودیت آن "انتشار" می یابد. مثال اول

\* Superposition

\*\* Final value theorem

رابطه (۴۶) معادل رابطه (۱۴) است و پاسخ آن نیز از رابطه (۱۶) بدست می آید اما رابطه (۴۷) با رابطه (۱۵) قدری متفاوت است و درحالی که دومی یک معادله دیفرانسیل از نوع رابطه (۸) است رابطه (۴۷) یک معادله دیفرانسیل از نوع رابطه (۴۱) است. با مقایسه این دو رابطه و روابط (۴۲) الی (۴۵) خواهیم داشت:

$$\varphi(t) = Q_d(t) = \frac{Q_d(t_0)}{C_0 + (1 - C_0)e^{-\lambda(t-t_0)}} \quad (48)$$

که در آن C مانند رابطه (۱۷) تعریف می شود:

$$U(t) = k \int_{t_0}^t \varphi(s) ds = \ln [C_0 e^{\lambda(t-t_0)} + (1 - C_0)] \quad (49)$$

$$\int_{t_0}^t e^{u(s)} ds = \int_{t_0}^t [C_0 e^{\lambda(t-t_0)} + (1 - C_0)] ds = \frac{C_0}{\lambda} [e^{\lambda(t-t_0)} - 1] + (1 - C_0)(t - t_0) \quad (50)$$

$$Q_p(t) = \frac{C_0 + (1 - C_0)e^{-\lambda(t-t_0)}}{C_0 + [\lambda(1 - C_0)(t - t_0) + C_{-1} - C_0]e^{-\lambda(t-t_0)}} \quad (51)$$

$$C_{-1} = \left[ \frac{Q_p(t_0)}{Q_\infty} \right]^{-1} \quad (52)$$

ملاحظه می شود که در این حالت هم خواهیم داشت:

$$\lim_{t \rightarrow \infty} Q_p(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} Q_d(t) = Q_\infty \quad (53)$$

در مورد تعمیم مثال دوم هم می توان از روش مشابه استفاده کرد با این تفاوت که در این حالت خواهیم داشت:

$$e^{u(t)} = (\alpha + \beta e^{\lambda t})^\gamma \quad (54)$$

پاسخ کامل معادله دیفرانسیل از قرارداد عبارت فوق در رابطه (۴۵) بدست می آید.

$$e^{u(t)} = (\alpha + \beta e^{\lambda t})^\gamma \quad (55)$$

\*final value theorem

(برای مقادیر بزرگ t) را نشان می دهد اگر (t) لا در حد به سمت یک مقدار ثابت میل کند می توان با دقت بسیار خوب به جای آن در رابطه (۸) حدش را قرار داد و معادله (۲) را نتیجه گرفت.

چنانچه خواسته شود معادله (۲) قدری بیشتر تعمیم داده شود می توان در آن علاوه بر  $\lambda$  رانیز تابع زمان فرض کرد:

$$dZ(t) = \lambda(t)Z(t)[1 - \mu(t)Z(t)]dt \quad (38)$$

با معرفی  $y(t)$  (رابطه (۹) برابر با عکس متغیر Z خواهیم داشت:

$$y(t) + \lambda(t)y(t) = \lambda(t)\mu(t) \quad (39)$$

پاسخ معادله (۳۹) پس از حل چنین بدست می آید:

$$\frac{1}{Z(t)} = y(t) = \left[ \frac{1}{Z(t_0)} + \int_{t_0}^t \lambda(s)\mu(s)e^{\int_{t_0}^s \lambda(\tau) d\tau} ds \right] e^{-\int_{t_0}^t \lambda(s) ds} \quad (40)$$

مثال ۳: فرض کنیم حاصلضرب  $\lambda$  در  $\mu$  مقداری ثابت باشد

$$dZ(t) = kZ(t)[\varphi(t) - Z(t)]dt \quad (41)$$

معادله (۴۱) به شکل ریکاتی است و می توان در آن تغییر متغیر زیر را وارد کرد:

$$u(t) = \ln \frac{Z(t)}{Z(t_0)} + k \int_{t_0}^t Z(s) ds \quad (42)$$

در آن صورت معادله (۴۱) به شکل ساده زیر درمی آید:

$$\dot{u}(t) = k\varphi(t) \quad (43)$$

با توجه به آن که از رابطه (۴۲) مقدار u در زمان  $t_0$  برابر با صفر بدست می آید:

$$u(t) = k \int_{t_0}^t \varphi(s) ds \quad (44)$$

با محاسبه  $e^u$  و انگرال گیری از آن تابع مقادیر  $Z(t)$  بدست می آید:

$$\frac{1}{Z(t)} = \frac{1}{Z(t_0)} e^{-u(t)} + k e^{-u(t)} \int_{t_0}^t e^{u(s)} ds \quad (45)$$

مثال ۴: با استفاده از مثال ۳ می توان الگوی مثال اول را بصورت قدری متفاوت زیر در نظر گرفت (با فرض  $\lambda = kQ$ )

$$dQ_d(t) = kQ_d(t)[Q_\infty - Q_d(t)]dt \quad (46)$$

$$dQ_p(t) = kQ_p(t)[Q_d(t) - Q_p(t)]dt \quad (47)$$

فهرست مراجع:

- ۱ - لوکس، کارو و افشار برکشلو، علی: " کاربرد الگوی پرلورید در بررسی منابع نفتی ایران ". نشریه دانشکده علوم، تهران، ۱۳۶۱، (زیر چاپ).
- ۲ - لوکس کارو و افشار برکشلو، علی و رحیمی، عبدالحسین: " بررسی جمعیت و منابع نفتی ایران با الگوی پرلورید ". ارائه شده جهت سمینار روشهای برنامه‌ریزی و بودجه ایران، اردیبهشت ۱۳۶۱.